Musterlosung 11. Jgst. 1. Test Datum: 9/2007
Klasse: HBF Fach: Mathematik

Themen:  6rundlagen Funktionen; Lineare Funktionen

1.) Zeichnen Sie folgende lineare Funktionen in ein Koordinatensystem.

a) f(x) = 2x-5 by g(x) = —%x+2




2
2.) DiePunkte P und Q liegen auf der Geraden f (X) = _EX+4'

Bestimmen Sie die fehlenden Koordinaten.

a) P(-2]7) by P(?]9
Lésung:
2 24
f(-2) = -S-2)+4 = = = 46
(-2) = -2q-2)sa = 2
_5
5 = —Ex+4 Orfs 1 = —Ex D%%q X = _5 -25
5 5 2

3.) Erstellen Sie die Geradengleichung, wenn folgende Angaben vorliegen:

@) m=-3 und P(1] 2
b) P(-4]-1) und Q(2]3

¢)  Die Gerade geht durch den Punkt P(=1| 3) und verlduft
2 1
f(x) = =x—-=
parallel zu ( ) 3 5

Lésung:
a) 2=-30+b = b=5 = f(x)=(-3x+5

o) 2320y 2
2-(-4) 3
= 3=2@2+b = b=2 = f(x):—2x+—
3 3 3 3
c) 2 11 2 11
3==[{-1)+b b== f(x)==x+=
-1+ = = f()=x—



4.) Schnittpunktbestimmung
Berechnen Sie den Schnittpunkt zwischen den Geraden
f(x) = 2x+4 und g(x) = -x+3
Ansatz: f(x) = g(x)
s o s == o) e

313

- o312

5.)

Von einem Dreieck sind die drei Punkte gegeben:

A(-2]1-3),B(3]-4 und C(2] 9

a) Berechnen Sie den Mittelpunkt der Seite AB .

) _-2+3_1 y _-3+(-4)_ 7 N M(_l‘__g
Lésung: X 5 5 mT T 5 5 5

b)  Ermitteln Sie die Ldnge der Seite BC.

(osung:  d = \(3-2°+[(-4-5] = JmeL= Jez=

c)  Welche Steigung hat die Mittelsenkrechte der Seite AC>

M. = 2375 - 5 omndh M e

Lésung: —-2-9

9,05

N | =



6.) Automiete

Rudi Kramer mochte sich tibers Wochenende ein Auto mieten und
von Landau nach Miinchen und zuriick fahren.

Er hat drei Angebote:

Al:  Grundgebiihr: 50,00 € ; km-Preis: 0,20 €
A2: Grundgebiihr: 30,00 € ; km-Preis: 0,30 €
A3: Auto-Flatrate: 150,00 €

a) Bilden Sie zu den Angeboten die jeweilige lineare Funktionsvorschrift.

Losung:  Ta(X) = 0,2x+50 f,(x) = 0,&+ 30 fu(x) = 15

b)  Bei welcher Anzahl gefahrener Kilometer wdren die
Angebote 1 und 2 gleichwertig?

Wie hoch sind dann die Kosten fiir Rudi?

Losung:
Ansatz: fu(x) = f,(x) = 0,2x+50 = 0,%+ 30 = x = 20fkm|
Kosten: f,(200) = 0,27206- 50 = 9D Je

c)  Welches Angebot sollte er wdhlen und wie viel misste er
bezahlen, wenn er die Tour nach Miinchen machen méchte?

Anmerkung: Landau - Miinchen: 280 km (einfach)

Losung:
Er sollte Angebot A3 wdhlen, da die Gesamtstrecke mind. 560 km betrdgt.

fo(560) = 0,21566- 50 = 162,d&]
fo(560) = 15 §



